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CONHECIMENTOS GERAIS — LINGUA PORTUGUESA

Para responder as queste

Uma charge em re
convidando os amigos para
seu iPhone”, ela diz. O leitc

5 de 01 a 09, leia o TEXTO a seguir:
HOMO CONNECTUS
cente nimero da revista The New Yorker mostrava uma animada mulher, ao telefone,

uma festinha em sua casa. “Vai ser daquelas reunides com todo mundo olhando para
or captou? A leitora achou graga? Cartunistas s8o mais répidos do que antropdlogos e

mais diretos do que romancistas. Captam o fenémeno guase no momento mesmo em que vem a luz. O fendmeno

em guestdo é o poder magnético dos iPhones, BlackBerries e similares. O ato de compra desses aparelhinhos é um

contrato que vincula mais q

Na charge da New
entusiasmava com isso, as
assim, desde a sensacional

Le casamento. As pessoas se cbrigam a partilhar a vida com eles.
Yorker, a mulher estava convidando para uma festa em que, ela sabia - e até se
pessoas ficariam olhando para seus iPhones ainda mais do que umas para as outras. E

reunides de trabalho. Chegam os participantes e cada um ja vai depositando 3
nome do género a que pertencem as espécies).

outro na telinha. Ndo da
importante, surgir a necessi
0 que vale para reu
Quem assistiu pela TV Justig
de Justica, assistiu a uma ¢
lustica com seu apego pela
cadeiras da primeira fila da
conseguia se livrar de um
compulsivo, era ndo conseg
na TV Camara, é observar o
Os dois cavalheiros

erupcao dos tais aparelhinhos, e ndo sé nas ocasiBes sociais. O mesmo ocorre nas
mesa o respectivo smartphone (o

| . , , B -
Dali para a frente, serd um olho 14 e outro ca, uma na reunio e

para desgarrar dela. De repente pode chegar uma mensagem, aparecer uma noticia

dade de uma consulta no Google.

tnides sociais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federal.
a, Na semana passada, ao inicio do julgamento das competéncias do Conselho Nacional
ena exemplar. Falava o representante da Associacio dos Magistrados Brasileiros. A TV
camera parada, medelo lean-Luc Godard, enquadrava o orador e, atras dele, quatro
assisténcia. Trés delas estavam ocupadas, a primeira por uma moga que, coitada, nio
ataque de espirros, e as outras duas por cavatheiros cujo tormento, igualmente
Uir se livrar dos smartphones. {Se o leitor ainda ndc se deu conta, o melhor, na Justica ou
que se passa ao fundo.)

apresentavam reagdes caracteristicas do Homo connectus. Um olho |13, outro ca. De vez

em quando, um deles guardava o telefoninho no bolso. Serd que agora vai sossegar? Nao; minutos depois, sacava-o

de novo. E se chega uma
Requeria o afago dos dedos

mensagem? Uma noticia? As vezes o smartphone exigia mais que um simples olhar.
naguele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, e hoje é o modo

de conversar com a telinha. Quando o representante da Associacio dos Magistrados terminou o discurso, veio

ocupar a cadeira que estava vazia. Agora era sua vez! Sacou o smartphone e, olho 14 e olho c4, ele o pée no bolso,

tira, olha, consulta de novo,

enguanto o orador seguinte se apresentava.

0 telefoninho esper|to vem provocando decisivas alteragSes na ordem das coisas. O ser humano é instigado

a desenvolver novas habilid
insubmissa. Implantam-se

|aldes, como a de tocar na tela e conduzi-la ao fim desejado, sem que desande, furiosa e
novos habitos sociais. No tempo do celular purc e simples, aquele hicho que sé

telefonava, havia restrigBes a seu uso. N3c em ambientes mais debochados, como a Camara dos Deputados por

exemplo, onde sempre foi

!e continua a ser usado sem peias. Em lugares de maior compostura, os celulares s3o

evitados porque fazem baru;Iho — disparam a tocar campainhas ou musiguinhas e sé permitem comunicagdo via voz.

)3 os smartphones podem

‘ser desativados na fungdo telefone mas continuar, em respeitoso siléncio, na fungdo

telinha. Dai serem socialmer|1te mais aceitaveis.
Ha uma grande desvantagem, porém. Q aparelhinho parte a pessoa aoc meio. Metade dela estd em festa,

metade no smartphone. Concluida sua oragdo, metade do senhor da Associacio dos Magistrados continuou na

sessao do Supremo, metade evadiu-se para o aparelhinho. Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido

informagdes fundamentais para sua causa. Mas pode ser também que tenha perdido informac&es fundamentais, ao

ndo acompanhar o orador s

[ - o
eguinte. Qual o remédio, para a divisdo da pessoa em duas, metade ela mesma, metade

seu smartphone? Abrir mig do aparelhinho, depois de todas as facilidades gue trouxe, estd fora de questio. Se é

para abrir mao de um dos dois lados, que seja ¢ da pessoa. Por exemplo: inventando-se um smartphone capaz de

suga-la e reproduzi-la em seu bojo. As reunides sociais, as de trabalho e as sessdes do Suprema seriam feitas s6 de

smartphones, sem a intermediagdo humana. Delirio? O leitor esquece do que a Apple é capaz.

{TOLEDO, Robertc Pompeu de. Homo Connectus. Vejo. edicio 2225, ano 45, n2.6, p.125,8 fev. 2012, p.126)
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QUESTAO 01 - No 12 paragrafo, o autor faz referéncias a uma charge publicada na Revista The New Yorker
e ao trabalho dos cartunistas. Com base na leitura desse paragrafo, julgue as assertivas abaixo:

l. As charges sdo textos humoristicos, por isso os cartunistas, ao contrario dos romancistas, ndo seguem a
norma padrdo da lingua escrita.

Il. As charges abordam assuntos considerados banais ou irrelevantes que, por serem tratados com deboche,
deixam de despertar o interesse dos leitores.

I1l. Os cartunistas, por ndo terem preocupagdo com a ciéncia e com arte, discriminam o trabalho dos
antropdlogos e dos romancistas.

IV. A rapidez e a forma direta com que os cartunistas registram fatos da realidade assinalam a diferenca entre
a sua atividade e a dos antropdlogos e a dos romancistas.

V. O trabalho dos cartunistas ndo tem tido o reconhecimento da sociedade tal como ocorre com a produgdo
dos antropdlogos e a dos romancistas, profissionais considerados mais sérios.

QUESTAO 02 - Leia: “O ato de compra desses “aparethinhos” é um contrato que vincula mais que um
casamento. As pessoas se obrigam a partilhar a vida com eles.” {linhas 5-6) Considerando as ideias expressas
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

L. O uso da forma diminutiva “aparelhinhos” revela o tom critico do autor ao desdenhar o poder da tecnologia
na vida das pessoas.

Il. A comparacio estabelecida entre o uso dos “oparethinhos” e o “casamento” mostra-se inadequada 2
argumentacdo apresentada pelo autor.

1. O uso da expressdo “se obrigam a partilhar” reforca a ideia de vinculo insepardvel que se estabelece entre
os aparelhinhos e os seus usuarios.

IV. A relagdo dos usuédrios com os “aparelhinhos” é semelhante a relagdo de dependéncia estabelecida pela
instituicdo do “casamento.”

V. O casamento deixou de ser uma instituicdo estavel, pois o vinculo de dependéncia entre o casal € mais fragil
do que o vinculo entre os “aparelfinhos” e seus usuarios.

QUESTAO 03 - Considerando o ponto de vista do autor acerca dos smartphones, julgue as assertivas
abaixo:

I. Estabelecem uma relagio de compulsdo, obrigando 0s usudrios a estarem sempre conectados.

Ll. Alteram a ordem das coisas e 0 comportamento das pessoas, por isso, qualguer que seja a circunstancia,
devem ser substituidos pelo “celular puro e simples”.

I1l. Trazem beneficios aos usudrios, todavia apresentam expressiva desvantagem ao dividir a pessoa (usudrio)
ao meio — "metade ela mesma, metode seu smartphone”.

1V. Implantam novos habitos sociais e, por isso, ndo gozam do mesmo prestigio do “celufar puro e simples” em
ambientes seletos, como a Camara dos Deputados.

V. Sdo socialmente mais aceitaveis, visto que podem ser desligados na fungdo celular e continuar na fungao
telinha, evitando transtornos sonoros.
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QUESTAO 04 - Leia: “
ocupar a cadeira que esta
oragdo de valor restritivo.
destacados nos fragmentos

l. “O que vale para reunide
{(inha 14)
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Quando o representante du Associogdo dos Magistrados terminou o discurso, veio
va vazia.” (linhas 26-27) No fragmento, o termo que ¢ um conectivo que introduz

Considerando esse mesmo camportamento sintatico-semantico, julgue os termos
abaixo:

o5 sociais e de trabalho vale também para as sessBes do Supremo Tribunal Federal.”

Il. “Trés delas estavam ocupadas, o primeiro com uma moga que, coitada, ndo conseguia se livrar de um

V. “Requeria o afago dos
{linha 25)

V. “Abrir méo do aparelhin

QUESTAO 05 - Consi
fragmentos abaixo:

\. “Aleitora achou graca?
tl. “O mesmo ocorre nas re
NI, “Néo dd pora desgarr

V. “Implantam-se novos |

V. “As reunifes sociais, o,
intermediacdo humana.” {|

QUESTAO 06 - Lcia: “F
{linhas 33-34} Considerand
estruturas oracionais abaix

L. [...] uma vez que fazem b
Il. [...] ainda que fagam ba
IIl. [...] se fizerem barutho
IV. [...] visto que fazem ba
V. [...] como fazem barulhg

QUESTAO 07 - Leia: “(!
passa ao fundo.)” (linhas ;
abaixo:

ataque de espirros, [...]" {Iir|1has 18-19)
“Serd que agora vai sossegar?” {linha 23)

dedos, nagquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, [...]”

ho, depois de todas os facilidades que trouxe, estd fora de questgo.” (linha 42)

derando o uso de estrutura da voz passiva, julgue os verbos destacados nos

{linha 3)
unides de trabalho.” {linhas 9-10)
r dela.” (linha 12)

habitos sociais.” (linha 31)

s de trabalho e as sessfes do supremo seriam feitas sé de smartphones, sem a
nhas 44-45)

'm lugares de maior compostura, os celulares séio evitados porque fazem barulho.”
0 a reescritura da oragdo destacada por outra de mesmo valor semantico, julgue as
0:

arulho.
rulho.

rulho.
).

Se o leitor ndo se deu conta, 0 melhor, na TV ou na TY Cdmara, € observar o que se
2(0-21) Em relagdo ao emprego do termo se nesse fragmento, julgue as assertivas

I. Nas trés ocorréncias, apr

esenta a mesma classificagdo morfoldgica.

H. Nas trés ocorréncias, desempenha a mesma func3o sintatica.

111, Na primeira ocorrénci
IV. Na segunda ocorréncia

a, introduz oragdo que expressa circunstancia de condicdo.

‘ indica a indeterminacdo do sujeito da oracgdo.

V. Na terceira ocorréncia, é uma forma pronominal gue expressa ideia de reciprocidade.
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QUESTAO 08 - Leia: “No tempa do celular puro e simples, aquele bicho que sd telefonave, havig restricbes a
seu uso.” (linhas 31-32) Quanto & analise dos termos e das expressbes presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

I. A oragio que so telefono apresenta ideia de explicagdo.

il. O termo hicho estd empregado em sentido conotativo.

1l. O termo 50 expressa ideia de restrigdo.

IV. A forma verbal havia pode ser substituida por existig, mantendo-se o mesmo nivel de linguagem.

V. O termo seu estabelece a coes3o textual, tendo como referente a expressao “celular puro e simples”

QUESTAO 09 - Leia: “As pessoas se obrigam a partilhar @ vida com eles.” (linha 6). Tomando como
referéncia, para analise, a mesma regéncia de obrigam, julgue os verbos destacados nos fragmentos abaixo:

l. “Captam o fenémeno quase no momento mesmo em que vem & fuz.” {linhas 5-6)

I1. “O mesmo ocorre nas reunides de trabalho.” (linhas 12-13)

11 “Chegam os participantes e cada um jd vai depositando a mesa o respectivo smartphone [...].” (linhas 13-
14)

IV “Os dois cavalheiros apresentavam reagBes caracteristicas do Homo connectus.” {linha 28}

V. “Pode ser que o aparelhinho Ihe tenha trazido informagGes fundamentais paro sua causa.” (linhas 39-40)

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - Os aplicativos computacionais para escritorios tais como o Office e o LibreOffice tém
contribuido para aumentar a produtividade das atividades rotineiras nas empresas. Com relagdo a estes
aplicativos, julgue as proposi¢es abaixo:

1. Utilizando-se as Ferramentas de Cabecalho e Rodapé do Word 2007, é possivel inserirem-se cabecalhos
diferentes em péginas pares e impares, desde que as paginas pares e impares estejam em segdes diferentes.

I1. Através da guia Referéncias e da opgdo Controlar Altera¢des do Word 2007, é possivel controlarem-se as
alteragBes em um documento, ressaltando-se com cores e formatos diferentes as modifica¢es realizadas, mas
as marcacdes somente se tornam visiveis se um dos itens Marcagdo na exibi¢do final ou Marcagdo na exibicdo
original {disponiveis em Exibir para Revisdo) estiver selecionado.

I1l. As opcBes de ajuste do contetdo das células de uma tabela, que estdo disponiveis no Word 2007 ao
selecionar-se a tabela, clicar-se com o botdo direito e escolher-se Auto Ajuste, sdo Ajustar-se
Automaticamente ao Conteldo, Ajustar-se Automaticamente a Janela, Ajustar-se Automaticamente a Tela e
Largura fixa da coluna.

IV. No diadlogo Campos do Writer, selecionando-se a aba Referéncias, & possivel incluirem-se referéncias
cruzadas que poderdo apontar para itens do tipo Titulos, Marcadores, Figuras, Paragrafos numerados,
Hiperlinks e indices.

V. A funcionalidade de sumario do Writer permite que seja construido um indice automatizado de conteutdo a
partir dos titulos de um documento, indice que ndo poderd ser formatado ou modificado posteriormente, pois
é gerenciado de modo automatico pelo Writer.
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QUESTAO 11 - A utilizacdo da Internet possibilita o acesso a uma vasta gama de informagdes, aplicativos e
ferramentas que vdo desde sites de pesquisa e softwares empresariais até o entretenimento on-line como
videos e jogos. Sobre os conceitos sobre a Internet, suas aplicagdes e o acesso seguro, julgue os itens a seguir:

l. A Intranet utiliza os meernos protocolos, servicos e aplicativos da Internet, mas & administrada separadamente em
uma corporacao e so pode ser acessada por usuarios que estdo fisicamente nesta corporacio.

Il. Os cookies sdo usados por diversos sites da Internet com a finalidade de armazenar informagdes do usuario
que podem ser utilizadas em uma visita posterior a mesma pagina.

HI. A permissdo para abertura de janelas pop-up é um recurso que n3o pode ser controlado pelos usuérios dos
navegadores Google Chror|ne e Internet Explorer.

IV. As conexdes de Internet a cabo usam linhas coaxiais a cabo para prover acesso de alta velocidade a Internet.

V. Cada computador na lr|1ternet recebe um enderego IP composto por niimeros, os quais sdo convertidos em
nomes pelo sistema de filtro de pacotes localizados nas empresas e organizagdes.

QUESTAO 12 - A memdria do computador e os dispositivos de armazenamento s3c componentes

extremamente importanties, pois possibilitam a gravagdo e a recuperacio de dados necessirios ao
processamento da informagdo. Sobre esses componentes, julgue as proposigdes abaixo:

l. As fitas magnéticas usgm uma tecnologia de armazenamento sequencial mais antiga do que a dos discos
magnéticos e ainda sdo utilizadas por algumas corporacdes.

IL. A tecnologia de armazenamento RAID (Redundant Array of Inexpensive Discs) consiste de um pacote

composto por uma grande quantidade de drives de disco, um chip controlador e um software especializado e

. [ e . .
permite o acesso aos dados por miiltiplas vias simultaneamente.

HI. Os drives removiveis| USB oferecem um meio de armazenamento portatil e chegam a armazenar uma
guantidade de dados na 01|rdem de GBytes,

IV. O scanner é um dispositivo que converte imagens como figuras e documentos em formato digital e é

. | e ]
frequentemente utilizado como periférico de saida.

V. Os discos opticos utilizlam a tecnologia de laser para armazenar quantidades macicas de dados, e, entre

eles, estdo os dispositivos CD-ROM, CD-RW e DVD-RW, 0s quais ndo sdo regravaveis.

CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Suponfra que todas as proposi¢Bes p, g, r, s e t, apresentadas abaixo, sejam verdadeiras.
p. se é domingo, entdc vou a praia.

s . o |
9. se ndo é domingo, entac|) vou ao trabalho.
r. se vou ao trabalho, entdo nido almogo em casa.

N . . |
5. 5e vou a praia, entdo almoco em casa.

. | . .
t. em nenhum dia da semana vou a praia e ao trabalho.

Com base nas informag8es apresentadas, julgue as assertivas a seguir:

l. Se é domingo, entdo né‘cln almogo em casa.
Il. Se é segunda-feira, entdo ndo almoco em casa.

111, Se vou 4 praia, entdo r‘ao ¢ terga-feira.
IV. Se é quarta-feira, entdo almogo em casa.

V. Ndo vou a praia se, e somente se, ndo é domingo.
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QUESTAG 14 - Numa campanha de vacinagéo, em uma comunidade com exatamente 700 moradores,
foram administradas as vacinas dos tipos A, B e C. No diagrama de Venn abaixo, estdo representadas as
quantidades de moradores, nos quais foi administrado pelo menos um dos trés tipos de vacinas.

TIPOA TIPO B TIPOC

Com base nas informacgdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Exatamente 50 moradores ndo foram vacinados.

. Metade dos moradores foi vacinada com o tipo B.

1. Mais da metade dos moradores foi vacinada com dois tipos de vacina.
IV. Nem todos os moradores foram vacinados.

V. Nenhum dos moradores foi vacinado com os trés tipos de vacina.

QUESTAO 15 - Em duas regides A e B de certo pais, foram coletados dados populacionais, a partir dos quais
foram construidos graficos em um sistema de coordenadas cartesianas, com o uso de segmentos de retas, em que
foi representada a variagdo do nimero de habitantes, em cada uma das regides, a partir do ano de 2004.

NUMERC DE HABITANTES (EM UNIDADES)

BO.000 Fevermemireni i
50.000
40,000

30.000 4

TEMPO (EM ANCS APOS 2004)
Com base nas informacfies apresentadas acima, julgue as assertivas a seguir:

I. Em 2004, o total de habitantes em A era maior do que em 8.

Il. Em 2012, o total de habitantes em A e B juntas é igual a 100.000.

1k, Depois de alguns anos, os nimeros de habitantes de A e B serdo iguais.

IV. Depois de alguns anos, o nimero de habitantes de B serd maior que de A.

V. Enquanto em uma das regides o nimero de habitantes aumenta, na outra diminui.
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CONHECIMEN

TOS ESPECIFICOS — CARGO: TECNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMACAO

QUESTAOQ 16 - O ters
colecdo de objetos discretc
da orientacdo a objetos, ju

<

I. O polimorfismo pode
conjunto de instdncias com
Il. A heranca possibilita a
filha ou classe derivada) he
classe primitiva), podendo,
IH. O método construtor,
qual pertence é executada,
IV. Dois tipos de objetos, ¢
exemplo, um veiculo é um
V. Os padrdes a partir dos

QUESTAO 17 - Conside

package concurso. i
import java.util.s
public class mimM

public static

no orientagdo a objetos pressup@e uma organizagdo de software em termos de

5 que incorporam estrutura e compartamento proprios. Com relagdo aos principios

gue 0s itens abaixo:

er entendido como sendo um conjunto de instdncias criadas a partir de outro
caracteristicas semelhantes.

ria¢do de uma nova classe de modo que essa classe {denominada subclasse, classe
rda todas as caracteristicas da classe mde (denominada superclasse, classe base ou
ainda, a classe filha possuir propriedades e métodos préprios.

em um programa orientado a objetos, ndo pode ser executado quando a classe a

em orientagdo a objetos, estdo disponiveis, a saber, os concretos e os abstratos. Por
objeto concreto, e uma compra de agbes é um objeto abstrato.

guais os objetos sdo criados sdo denominados classes.

re o trecho de programa escrito em Linguagem Java.

i Fpby;
Scanner;
ax 1

void main {Stringf] args) {

final int| NIMEROS_A_LER = 3;
Scanner s = new Scamner {System. in);
int minimo = Integer.MAaX_valUg;
int maximo = Integer . .MIN_VALUE;
for (int § = 0; 1 < HOMERCS_A_LER; is#+) {
System.out. print{"Entre com o proximec inteiro: “);
int nim = 5C,nextint{y;
if (M < minimod
minimo = awm

if {nym > maximo)
maximo

}

system out.println("o
‘Gystem, ou-tl; printin{”o

o

I

Com relagdo ao trecho do p

I. A linha package concur:

programas. Trata-se de um
Ik O nome do programa é
java.

I11. A linha import java.uti
IV. Os comandos javac NV
Como o java independe da

JVM (Java Virtual Machine)!

V. NUMEROS_A_LER é dec

aum;

A

+ minimoy;
+ maximo);

mencor numero €:
maicr nuwero €:

n

rograma, avalie as afirmacdes abaixo:

|so.ufpb; indica que o programa faz parte de um pacote que pode conter varios
a forma de organizar vérios programas.
MinMax e ele esta obrigatoriamente armazenado em gualquer arguivo de extensiio

.Scanner; diz ao java que a classe Scanner serd utilizada mais adiante no programa.

linMax.java e java MinMax compilam e executam o programa, respectivamente.
plataforma, um programa em java é executado em qualquer lugar onde exista uma

|
larado como final para indicar que & uma constante.
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QUESTAO 18 - Java é uma linguagem de programagcdo orientada a objeto desenvolvida na década de 90.
Java teve grande expansdo principalmente pelo fato de ser multiplataforma, ou seja, suas aplicacdes podem
ser executadas em qualquer sistema operacional. Sobre a Linguagem Java, julgue as assertivas abaixo:

l. Os tipos de dados em Java sdo divididos em primitivos e abstratos. Os tipos int, short, double, char e
boolean s3o classificados comao tipos primitivos.

ll. O comando x++, na estrutura while {x > 10) x++, serd executado somente se a condicdo x > 10 for
verdadeira, e 0 comando x++, na estrutura do x++ while {x > 10);, serd executado, no minimo, uma vez.

1. Métodos declarados como public s6 podem ser acessados a partir dos métodos da propria classe ou de
classes derivadas.

IV. A API {(Application Program Interface) que disponibiliza pacotes e classes que auxiliam na criacdo de
interfaces de usuario, com tratamento de graficos e imagens, é chamada java.image.

V. O comando System.out.println (“Tecnologia da Informagdo”); envia para a impressora a mensagem
Tecnologia da informagdo.

QUESTAO 19 - A plataforma Java EE consiste em um conjunto de servidores APIs e protocolos que
fornecem a funcionalidade para desenvolver aplicativos multicamadas com base na Web. Sobre o JEE, avalie os
itens que se seguem:

I. Um servidor de aplicacBes Java EE possui um Unico contéiner conhecido como contéiner EIB (Enterprise
JavaBeans).

1. As anotacBes sdo marcadas com um caractere # (cerquilha).

. A especificacio Java EE define, no lado do cliente, os componentes Clientes da Aplicagdo {Application
Clients) e Applets e define, no lado servidor, Java Servlet, JavaServer Faces, lavaServer Pages e Enterprise
Javabeans.

1V. ITA {Java Transaction API) é uma API da linguagem Java que permite a componentes baseados em Java
criar, enviar, receber e ler mensagens.

V. Enterprise JavaBeans é um modelo de componentes padronizado, executado no lado do cliente, que facilita
a construgdo de aplicacdes distribuidas robustas.

QUESTAO 20 - Sobre tecnologias para aplicagdes Web baseadas em Java, avalie os seguintes itens:

I. Tomcat é o contéiner Web necessério para executar aplicages Web desenvolvidas com Java Servlets e J5P.

I1. O Servlet Container compila 0 JSP na forma de um Servlet. Este processo torna paginas JSP mais lentas, pois
ha uma espera maior para que ela seja convertida em um Servlet e compilada.

111, Importar a classe padrio de extensdo dos dois pacotes javax.serviet e javax.servlet.http é necessario para a
criagdo dos servlets.

IV. A criagdio de paginas Web com conteldo estatico e dindmico é possivel com JSP.
V. As tags de declaragdo sdo utilizadas em paginas JSP para importar classes de um pacote, habilitar o uso de
bibliotecas de classes (por exemplo, JSTL) e incluir arquivos (por exemplo, ISP Fragments).
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QUESTAO 21 -Emrela

L. O Hibernate é um frar
bancos de dados no mode|
Il. O JSF é um framework
L. JPA é uma APl que p
Enterprise Java Beans. A

banco de dados.

IV. Os trés estados do

(Persistent} e Resiliente (R
V. Para se usar
<% (@ taglib uri="http://rit
<xmins:rich="http://richf:

:]

bt

QUESTAO 22 - Dev
frequentemente uma ref
JBoss/Tomcat, avalie os ite

I. O Tomcat (contéiner se
tem a capacidade de atu
servidor Web dedicado.

Il. O JBoss permite a cria
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¢do aos Frameworks Java, julgue os itens abaixo:

nework alternativo que integra os modelos orientados a objetos que ndo utilizam

o relacional.

para desenvolvimento de aplicagdes na Web, porém n3o é um framework MVC.
adroniza o acesso a banco de dados através de mapeamento Objeto/Relacional do

notagdo @Entity define que havera correspondéncia da classe com uma tabela do

objeto definidos no framework Hibernate sio Transiente (Transient), Persistente
esilient).

um  componente do RichFaces, é preciso adicionar a linha
hfaces.ajax4jsf.org/rich” prefix="rich"%> no topo da péagina JSP ou a linha

ces.ajaxdjsf.orgfrich"> em paginas XHTML.

ido a popularizagdo da plataforma Java, o termo servidor de aplicacdo é
eréncia a Servidor de aplicacdo JEE. Em relacio aos servidores de aplicacio
ns abaixo:

rvlet) € de cédigo aberto, classificado como servidor de aplicagdes JEE completo e

ar também como servidor Web/HTTP autdnomo, ou de funcionar integrado a um

¢do, edicdo e exclusdo de perfis e grupos de usudrios, atribuicio de perfis aos

usuarios e validacdo de e-r|nail no cadastro de novos usudrios por meio das suas ferramentas administrativas.

Ik JBoss pode funcionar como parte integrante de um servidor de aplica¢des como o Tomcat.

IV. JBoss é a plataforma‘
requisictes ISP e WebServi

V. 0 Tomcat nio imple|

menta um

adotada pela SUN para a sua versdo 6 do Java EE. Ela implementa resposta para
ces e ainda permite implantar serviets.

contéiner EJB. Para aplicagbes Java EE que utilizam EJB, é necessério

procurar um servidor de aplicagfes Java EE completo, como JBoss.

QUESTAO 23 - Sobre c

desenvolvimenta de aplicagBes Web, analise os itens que se seguem:

L. Alinguagem de progran?ac;ﬁo Java, em razdo da sua portabilidade, é bastante usada por oferecer contetidos

dindmicos na Weh. O co
virtual.

Il. Aplicacdes Web geralm
e um servidor de banco de
1. Toda tecnologia Web S
para resultados de process
IV. Uma aplicagdo Web |
tinguagens de marcacdo, |
orientadas a apresentagdo
V. HTML, JavaScript, PH¥
desenvolvimento de aplica

3

orientada

mpilador Java converte o codigo fonte em bytecodes, executados por uma maquina

ente usam uma arquitetura em duas camadas, consistindo em um navegador cliente
dados relacional.

ervices se baseia no XML, sendo este o formato padrdo para a troca de mensagens e
amento de servigos,

a apresentacdo gera paginas web interativas contendo diversos tipos de
como HTML e XML, e conteldo dindmico em resposta a requisicBes. Aplicacdes
geralmente sdo clientes de aplicagdes web orientadas a servigos.

?, Python e ASP sdo exemplos de linguagens de programacdo utilizadas para o
coes Web.

10
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QUESTAO 24 - £m 1994, o W3C (World Wide Web Consortium) foi criado com o objetivo de guiar a criacdo
de padrdes para a utilizagdo em documentos Web. Sobre os padrées Web, julgue as afirmacdes abaixo:

I. Documentos criados segundo padrdes Web podem utilizar uma estrutura comum, facilitando manipulagdes
dos mesmos. Uma estrutura comum permite que modificagbes tais como inser¢des e remocdes de conteddo
ou movimentagdes estruturais possam ser realizadas de maneira simples, sem a necessidade de aplicagdes
complexas.

. Um documento HTML deve ter contelido e apresentagdo visual. _

181 O W3C define quatro principios que devem ser aplicados a criagdo de um site de modo que os documentos
contidos nesse site sejam completamente utilizdveis. Um site deve ser perceptivel, operavel, inteligivel e
robusto.

IV. Qualquer alteracio no design torna-se mais facil, ja que as informagdes de apresentagdo ficam juntas com
as de conteudo.

V. As maiores dificuldades na utilizagdo dos padrbes Web estdo na existéncia de implementages discordantes
e na especificagdo CSS. A maioria dos navegadores suporta, parcialmente, a especificacao 1.0, enguanto 2
especificacdo 2.0 ainda nio é suportada completamente em nenhum navegador, embora muitas de suas
caracteristicas existam na maioria deles.

QUESTAO 25 - No que se refere a HTML, XHTML e CSS, julgue as assertivas abaixo:

l. O HTML, linguagem mde usada para construir sites, ¢ uma linguagem limitada, pois ndo é possivel trabalhar-
se com graficos e animagdes, apenas com textos e imagens estaticas ou GIFs animados sem muita
complexidade.

I1. A tarefa de estilizacio de um documento HTML é de responsabilidade da CSS, um arquivo independente do
arquivo HTML. O arquivo .css da folha de estilo externa deverd ser "linkado" ou importade ac documento
HTML, dentro da se¢io head do documento. A sintaxe geral para "linkar" uma foiha de estilo chamada
estilo.css é

<link rei=fsztylesheet®™ oyne=text/oss™ href=Testilo.oss">

1. O XHTML elimina a necessidade de que todos os elementos tenham tags iniciais e finais, como <table> e
<ftable>

IV. O atributo target é, em HTML, utilizado para se indicar em que janela o documento "linkado" sera aberto.
Os principais valores para o atributo target sdo _blank, _self, _top e _client.

V. O XHTML permite a omissdo das tags <html>, <head> e <hody>.

11
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senvoivimento de sistemas com JavaScript e IQuery, avalie os itens abaixo:

L. O codigo javascript existente no documento HTML & executado no lado cliente, ou seja, somente quando a pagina HTML

chega ao usuario.

M. Jquery é uma biblioteca la
HTML. Para se utiliza-la é ne|
1.7.1.js" type="text/javascri l
kL. O bloco de cédigo JavaScr

<sCript type="text;
var 1=5;
var j=10;
do {
document. writeq
document.write(
i=2;
T4+

H
while {i<=8);
</scripts

IV. A mensagem O nimero é

<htm]>
<body=
<5Cript type="texu
while (<=5 {
document . wri

pt

vaScript desenvolvida para simplificagdo dos scripts no lado do cliente que interagem com o
cessario se acrescentar, antes de se fechar a tag <head>, o comando <script src="jquery-

"><fscript>.
ipt abaixo, quando executado no Internet Explorer, exibird na tela baixo alto.

Javascript's

1’}11??“.31‘(0” "haixo™);

.... no cddigo JavaScript abaixo, serd mostrada cinco vezes na tela.

/ijavascript”s>

"

te('D namerao é + i3

document.write{ "<br /»");
T++;
</script>
</body>
</html>
<div>01d mundol</div> ,
o <div slasse="carros"»01& mundo!</divy
3 iv o iass=" 5" 3 lefdi
V. No trecho HTML . . ....S01v ciass="naves”>0l1a mundo!</div> para se colocar uma borda
apenas na div com classe carros, a linha JQuery correspondente deve ser
; .a}(.r; 1'5,55:‘1.3%:

$("div.carros’

EY
QUESTAO 27 - AJAX (Asy
objetivo de tornar as pagin
informacgées. Sobre esse conju

Y.css{ border”, ‘1px solid red'y;

nchronous lavascript And XML) é o uso sistemadtico de Javascript, XML e derivados, com o
as Web mais interativas com o usudrio, utilizando-se de solicita¢des assincronas de
nto de tecnologias, avalie os itens abaixo:

I. A possibilidade de serem feitas requisi¢des ao servidor através de cédigo Javascript rodande no navegador do usuario

permite que partes de uma p:

agina Web sejam atualizadas, sem que o browser recarregue a pagina inteira do servidor,

proporcionando uma interface com melhor usabilidade.

Il. AJAX depende do lavaSc

ript que é executado no navegador do usudrio. Se o processamento do JavaScript no

navegador for desativado, a aplicacdo poderad falhar.

. |
HI. As paginas, nessas tecn

durante o transito.

ologias, carregam mais rapidamente, pois as requisicbes sdo paralelizadas e compactadas

IV. responseText e responseHTML s3o utilizados para a captura das respostas de uma aplicagdo Web dinamica em AJAX.

V. As principais vantagens da!

s aplicagBes que utilizam AJAX para determinadas requisicBes sdo os dados trafegados pela

rede serem reduzidos e o usudrio ndo precisar aguardar a pagina ser recarregada a cada interagio com o servidor.

12
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QUESTAOQ 28 - Sobre XML e UML, juigue os itens que se seguem:

I. Considerando-se as regras de sintaxe € o funcionamento, a tag <b><i>UFPB</b></i> estd de acordo com a codificagao
XML.

H. Uma DTD deve ser declarada dentro de um documento XML, pois nio & possivel utilizar-se uma referéncia externa
para um documento separado.

HI. Ao se executar o c6digo abaixo, referente ao arquivo build.xml, obtém-se como resposta Mensagem Vaiida.

<7xm] version="1.0" encoding="I50-8859-1"7>

<project name="0Ceclaracao” basedir="."
default="projeto™s

sproperty nam§=“mgnsagem" value="Mensagem vilida." />
<target name= projeto =

<echo message= $imensagem}’ /=

<ftargets>

</project>

IV. Um documento XML pode ser considerado vélido quando & um documento bem formado e ohedece as regras
definidas em uma DTD.
V. Os papéis dos usuarios de um produto, na notagdo UML, sdo modelados através de atores.

QUESTAO 29 - ganco de Dados pode ser definido como um repositrio para uma colegdo de arquivos de dados
computadorizados, os quais sao gerenciados por um sistema de banco de dados. Com relagdo aos Bancos de Dados, julgue
os itens a seguir:

l. Um exemplo de redundéncia controlada de dados é a existéncia de arquivos distintos contendo a mesma informagao
em diferentes locais de uma organizagao.

I1. Um sistema de banco de dados tipicamente garante gue o administrador seja o Gnico responsavel pelas atualizagbes
do sistema e que o5 usuarios comuns possam realizar consultas.

1. Uma caracteristica desejével para um sistema de banco de dados ¢ a possibilidade de prevenir a inconsisténcia de
dados.

IV. O gerenciamento do acesso concorrente aos dados através dos sistemas de banco de dados ndo € capaz de manter a
integridade dos dados cornpartilhados.

V. Uma caracteristica importante das operacdes de banco de dados é a atomicidade dos dados, conceituada como a
autorizacdo de acesso por parte dos usuarios.

QUESTAQ 30 - A necessidade de gerir grande quantidade de informagdes de maneira segura e correta levou ao
surgimento dos Sistemas Gerenciadores de Bancos de Dados (SGBDs). Com relagio aos SGBDs, juigue os itens abaixo:

I. Um SGBD, simplificadamente, € o componente de software que trabalha com uma colecdo de dados inter-relacionados
e com os programas e ferramentas responsdveis por acessa-los.

I1. Uma transacdo € uma colecio de operagdes que desempenha uma funcio légica multipla dentro de uma aplicagdo do
sistema gerenciador de banco de dados.

1. Os SGBDs atuais s30 projetados para gue se administrem bancos de dados relacionais, mas n3o sdo capazes de
gerenciar os bancos de dados distribuidos com replicacdo de dados.

IV. O SGBD garante a atomicidade do registro, ou seja, garante que uma falha durante a atualizacdo dos dados possa ser
revertida ao estado anterior a essa falha.

V. Quando uma informacio do mundo real esta representada por mais de uma entrada no banco de dados, a propagagao
de atualizacBes realizada pelo SGBD tem a funcdo de garantir que qualquer mudanga em uma das entradas possa ser
aplicada, de forma automatica, &s outras entradas,

13
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QUESTAO 31 - Um A
Dados. Com relacio a esta

. Os modelos usados no
modelo de rede, os guais
Il. Em um modelo de dad
relacionamentos do mode
I1l. Um banco de dados r|
IV. O mapeamento das ¢
muitos para um e muitos

V. O relacionamento mui
gualquer de entidades em

QUESTAO 32 - Obser
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nodelc de dados é uma representa¢do conceitual utilizada no projeto de Banco de

representacdo, julgue ositens a seguir:

> primeiros sistemas de banco de dados tiveram por base o modelo hierdrquico ou
estdo mais proximos do nivel fisico do que o modelo relacional.

0s orientado a objeto, o objeto tem associadas a ele varidveis, que correspondem aos

lo E-R, e mensagens, que correspondem aos atributos do modelo E-R,

elacional consiste de uma colecdo de tabelas onde as colunas sio os atributos.

ardinalidades entre duas entidades A e B pode ser um para um, um para muitos,

para muitos.

tos para um de A para B indica que uma entidade em A estd associada a um nldmero
B e que uma entidade em B estd associada a apenas uma entidade em A.

ve 0 Modelo Entidade-Relacionamento da figura abaixo.

aumero_de_cadastro name

| T ? —_'—Q identidade

USUARIO — 3 cpf
categori 34/']\

—I—Q. endereco
/

FUMNCIOMNARIO

carg

a J) é lotacao

data_de_ingressa escola_de_origem

Baseado no modelo acima

I. Aentidade USUARIQ é u

julgue os itens a seguir:

ma associacdo das entidades FUNCIONARIO e ALUNO.

Il. nome, identidade, cpf
). numero_de_cadastro

IV. O modelo permite arm

V. 0 modelo ndo permite

QUESTAO 33 - Um dos ob

e endereco sdo alguns atributos da entidade USUARIO.

€ a chave primaria para identificar a entidade USUARIO.
azenar os varios cargos que um funcionério ocupou durante a sua vida funcional.
recuperar o atributo CPF de um FUNCIONARIO.

|
jetivos de um projeto de banco de dados relacional é armazenar informacdes

. . |
sem redundancias desnece

contribui para tal. Com res

ssdrias, mas que possam ser recuperadas com facilidade. A normalizacdo apropriada
peito a normalizagdo, julgue os itens abaixo:

l. Uma tabela estd na primeira forma normal {1FN) quando ela nio contém tabelas aninhadas.

Il. Uma tabela que se encontra na segunda forma normal (2FN) contém dependéncias funcionais parciais, isto
é, contém colunas nﬁo-cha| e gue dependem apenas de uma parte da chave primaria.

1), A passagem da segund|a

V. Uma tabela encontra-?e na quarta forma normal (4FN) quando estd na terceira forma normal
possui dependéncias transiltivas.
depende multivaloradamente de outra coluna (determinante) da mesma tabela quando um valor do

V. Uma coluna ou conjunto de colunas
petidas vezes um conjunto de valores na coluna dependente.

forma normal (2FN) a terceira (3FN) ndo elimina as dependéncias transitivas.
{3FN) e ndo

atributo detenminante identifica !El

14




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSO TAE 2012

QUESTAO 34 - 0s Bancos de Dados Orientados a Objeto (BDOOs) foram projetades para modelar novas
aplicacdes ndo consideradas na época em que o0s primeiros sistemas de Bancos de Dados foram criados. Com
refacdo aos BDOQOs, julgue os itens abaixo:

k. Os objetos similares (aqueles que respondem as mesmas mMensagens, usam 0OS Mesmos métodos e tém
varidveis de mesmo nome e tipo) sdo agrupados para formar uma categoria.

Il. A ideia de uma classe no modelo orientado a objeto corresponde a nogdo de um conjunto de atributos de
uma entidade no modelo E-R.

I11. O conceito de hierarquia de classe no modelo orientado a objeto é similar ao conceito de especializa¢ao no
modelo E-R.

IV. O conceito de heranga permite que qualquer método de uma classe X possa ser igualmente invocado por
qualguer objeto pertencente a qualquer subclasse Z de X.

V. Os objetos que contém outros objetos sdo chamados de objetos multivalorados.

QUESTAO 35 - Uma das técnicas mais difundidas para a constru¢do do modelo conceitual durante o
projeto de um banco de dados é a abordagem Entidade-Relacionamento (E-R), a qual foi criada por Peter Chen
em 1976. Sobre modelos E-R, julgue os itens a seguir:

I. Um modelo E-R & uma representacdo completa e formal da realidade.

I1. Uma entidade possui um conjunto de propriedades conhecidas como atributos.

I1L. Para cada atributo existe um conjunto de valores possiveis chamado de contradominio.
IV. A associacdo entre entidades é conhecida como relacionamento.

V. Um determinado atributo pode ser simples ou composto, monovalorado ou multivalorado.

QUESTAO 36 - PL/SQL é uma extensdo da linguagem padrio SQL para o Sistema Gerenciador de Banco de
Dados Oracle. Analise os trechos de cédigo e julgue os itens abaixo:

l. O trecho de cédigo resulta em todos os empregados com sobrenome Silva da tabela empregados.

SELECT * FROM empregados WHERE sobrenome = 'Silva' AND nome = 'Jose’;

Il. O comando abaixo armazena na varidvel aumento o valor de 10% da varidvel sal para um ou mais
empregados selecionados.

SELECT sal * 0.10 INTO aumento FROM empregados WHERE empno = emp_id;

1. O laco abaixo insere os numeros maiores do que 1 e menores do que 500 e suas respectivas raizes
quadradas na tabela raiz.

FOR numero IN 1..500 LOOP
INSERT INTO raiz VALUES (numero, SQRT{numero});
END LOOP;

IV. No seguinte trecho de cddigo, apenas uma das cldusulas do comando CASE sera processada em cada
execucdo, caso a figura seja quadrado, circulo ou retangulo.

CASE

WHEN figura = 'quadrado' THEN area := lado * lado;

WHEN figura = 'circulo’ THEN area := pi * (raio * raio);

WHEN figura = 'retangulo’ THEN area := comprimento * largura;
END CASE;

V. 0 comando abaixo declara a varidvel meu_titulo com o mesmo tipo da variavel TYPE,

meu_titulo livros.titulo%TYPE;
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QUESTAOC 37 - Nos si

transagdes globais que exi
a seguir;

I. A autonomia local, a i
objetivos dos sistemas de

1. A propagacdo de uma 2
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stemas de bancos de dados distribuidos, um site pode participar da execugdo de
2erm comunicagdo entre os sites. Sobre bancos de dados distribuidos, julgue os itens

ndependéncia de localizagdo e a dependéncia de fragmentacio estdo entre os
ancos de dados distribuidos.

tualizacdo para todos os sites que contenham réplicas dos dados é necessaria para

se garantir a integridade dos dados.

1. O overhead das opera

das operagdes de consulta,

IV. Para um sistema de

reconfigurar o sistema e pr

V. Os tipos adicionais de f

¢es de atualizagdo realizadas em um banco de dados distribuido é menor do que o

banco de dados distribuido ser considerado robusto, ele precisa detectar falhas,
opagar estas falhas, a fim de que todos os servidores permanegam sincronizados.

Ialhas gue um sistema de banco de dados distribuido precisa tratar em relagdo a um

sistema centralizado s3o falhas em um site, perda de mensagens, falhas de comunicagcdo e problemas de

particionamento da rede.

QUESTAO 38 -0 Proc

essamento Analitico On-line {OLAP - On-line Analytical Processing) permite a analise

multidimensional de dados. Analise a figura abaixo, a qua! mostra um modelo multidimensional que poderia

ser criado para representar

Com base na figura, julgue

l. Cada aspecto da infor
multidimensional.

1. A face frontal do mode

de motos na regido Nordes

. Girando-se o cubo 90
visualizar produtos por reg
IV. Girando-se o cubo 90
visualizar vendas projetada
V. A desvantagem do OL
construam visdes complexa

produtos, regides, volume real de vendas e projegdo de vendas.

Projetads
Real
EIXO 2
Carros £
: =
[t )
= YR
]
) Motos
0
a
Caminhdes

Sul Morte

REGIAD

Mordeste
0s seguintes itens;
macdo representa, na arquitetura OLAP, uma dimensio diferente no modelo

||0 multidimensionat mostrado na figura permite extrair informagdes sobre a venda
te.

graus a partir do EiIXO 1 na diregdo mostrada pela seta, sua face frontal permite
do.

graus a partir do EIXO2 na direc8o mostrada pela seta, sua face frontal permite
s e reais por regido.

P € que um cubo ndo pode ser aninhado dentro de outro cubo a fim de que se
s de dados.
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QUESTAO 39 - O PostgreSQL é um Sistema Gerenciador de Banco de Dadas (SGBD). Sabre este sistema,
julgue os itens abaixo:

l. © PostGreSQL & um SGBD de cédigo aberto considerado objeto-relacional porque implementa, além das
caracteristicas de um SGBD relacional, algumas caracteristicas de orientacdo a objetos.

I1. O PostgreSQL utiliza 0 modelo cliente-servidor, e uma sessdo tipica deste SGBD é composta pelo processo
servidor e pelo processo cliente, os quais estdo sempre em maquinas diferentes.

1.0 comando createdb é usado para se criar um banco de dados, enquanto o comando dropdb é usado para
fechar um banco de dados.

IV. O comando SELECT * FROM clima WHERE temperatura > 12.0; retorna todas as ocorréncias da tabela
clima com a temperatura inferior a 12.0.

V. O comando SELECT max(temperatura) FROM clima; permite selecionar todos os valores de temperatura da
tabela clima ordenados do maior para 0 menor.

QUESTAO 40 - 0 Oracle 10g realiza o controle do espago em disco através de estruturas I6gicas e fisicas.
Sobre o Oracle 10g, julgue os itens abaixo:

L. As estruturas ldgicas do banco de dados Oracle incluem tablespaces, ohjetos de esquema, blocos de dados,
extensdes e segmentos.

I1. Uma tablespace divide-se em um ou mais datafiles, os quais sdo estruturas fisicas capazes de armazenar 0s
dados das estruturas légicas.

1il. Um esquema é uma colegdo de tablespaces que se refere diretamente aos dados fisicos armazenados no
banco.

IV. A extens3o é o nivel de armazenamento Iégico que estd acima do segmento.

V. Existem diferentes tipos de segmento, entre eles o segmento de rollback, o gual permite que sejam
armazenadas temporariamente as informag8es necessarias para se repetir uma operagao.
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